

ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ УЧАСТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ

Я.А. Метлюк, А.С. Ботян,
студенты 2 курса ГИУСТ БГУ

Научный руководитель:
*кандидат экономических наук,
доцент **Н.Н. Бондаренко** (ГИУСТ БГУ)*

На современном этапе мировая экономика является собой расширение интеграционных процессов и их углубление. Современное экономическое,

социальное и политическое благосостояние государства зависит не только от внутренней организованности, но в большей степени и от характера его связей с другими странами. Первостепенное значение все больше приобретают решения внешне-экономических проблем. Как показывает мировой опыт, наращивание финансового потенциала стран происходит только посредством их интеграции друг с другом и с мировым хозяйством в целом.

Поскольку интеграционные процессы в экономическом пространстве носят региональный характер, а сфера мировых финансов стала важным источником разработки новых финансовых мето-

дов, это оказало огромное влияние на региональные финансовые системы и способствовало интеграции региональных финансовых рынков.

На современном этапе финансовые аспекты внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь заключаются:

- в создании валютных централизованных и децентрализованных фондов внутри страны;
- в формулировании финансовых стимулов для выхода отечественных предприятий на международный рынок;
- в участии Беларуси в международных фондах, организациях, институтах [2].

Создание валютных фондов для Беларуси необходимо, с одной стороны, в качестве источника для покрытия бюджетного дефицита и для обеспечения стабильности национальной валюты. С другой стороны, валютные фонды формируются с целью расчетов с зарубежными поставщиками сырья, материалов, оборудования, готовой продукции и т. п. Основным источником поступления иностранной валюты в Республике Беларусь является экспорт. При этом валютная выручка отечественных производителей распределяется между предприятием и государством, и в соответствии с законодательством ее часть продается на внутреннем валютном рынке. Одним из покупателей зарубежной валюты, которая используется для удовлетворения общественных потребностей, является Министерство финансов, которое использует ее для осуществления платежей по внешнему долгу и оплаты централизованных импортных закупок товаров.

Наряду с созданием валютных фондов, государство создает условия продвижения белорусских товаров и услуг на зарубежные рынки. Такие условия включают особые режимы налогообложения, налоговые льготы (включая и индивидуальные) [2].

Одним из самых значимых и перспективных интеграционных процессов для Республики Беларусь было создание единого экономического пространства государств Таможенного союза России, Беларуси и Казахстана, которое начало свою работу 1 января 2012 г. [1]. Объемы взаимной торговли государств – членов Таможенного союза в 2012 г. выросли по сравнению с 2011 г. на 8,7 %, до 68,6 млрд долл. США.

По прогнозам специалистов Института народно-хозяйственного планирования, к 2030 г. ВВП за счет создания единого экономического пространства для Беларуси должен увеличиться на 14 млрд долл. США, для Казахстана – на 13 млрд долл. США, России – на 75 млрд долл. Совокупный эффект для Российской Федерации, Республики Казахстан и Республики Беларусь от создания ЕЭП должен составить до 900 млрд долл. США, при включении Украины – 1100 млрд долл. [4].

Помимо этого Беларусь является членом трех крупнейших международных финансово-кредитных организаций – Мирового банка (Международного банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации и Многостороннего агентства по гарантированию инвестиций), Международного валютного фонда и Европейского банка реконструкции и развития. Помимо престижа на международной арене со вступлением в эти организации Республика Беларусь получила возможность привлечения кредитов [3].

В настоящее время перед Республикой Беларусь стоит ряд задач, направленных на расширение международного сотрудничества. Важной задачей для Республики Беларусь является вступление в ВТО в результате проведения самостоятельных переговоров, что предоставит ряд положительных факторов для развития экономики страны: доступ белорусской продукции на иностранные рынки; возможность использования международного механизма решения торговых споров; рост притока иностранных инвестиций и увеличение числа рабочих мест.

Включение в систему ВТО имеет стратегический интерес для Республики Беларусь. Но для этого требуется провести значительные преобразования.

Перспективы для Республики Беларусь в международных экономических отношениях связаны с поиском оптимальных форм вхождения в европейское и мировое пространство. Государство реально заинтересованно в сотрудничестве с более развитыми странами и международными экономическими организациями. Это позволяет вместе с приобретением новейшей техники и оборудования модернизировать и создавать производства, соответствующие современному мировому стандарту. На современном этапе выбор торговых партнеров определяется не будущими преимуществами государства, а имеющимися возможностями и хозяйственной целесообразностью [1].

Литература

1. Участие Республики Беларусь в интеграционных процессах [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа : http://www.rusnauka.com/35_NOBG_2013/Economics/2_152702.doc.html. – Дата доступа : 14.02.2015.
2. Финансовые аспекты внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа : <http://www.zavtrasessiya.com/index.pl?act=PRODUCT&id=441>. – Дата доступа : 14.02.2015.
3. Роль финансов в международном интеграционном процессе [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа : <http://www.newreferat.com/ref-40957-4.html>. – Дата доступа : 14.02.2015.